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Questions à Monsieur DUMAS
Usine Robert BOSCH – Onet le Château
Rencontre du jeudi 22 décembre 2015
Présentation

Nous vous remercions de nous accorder cet entretien, ici à l’usine Robert Bosch d’Onet le Château.
Nous sommes heureux de vous rencontrer ;

Le Conseil général des jeunes 2013-2015 a pour mission de connaître et faire connaître l’Aveyron ;

Notre commission de 11 élus juniors, actuellement scolarisés en classe de 4ème,  est plus particulièrement chargée de faire connaître les aveyronnais d’ici et d’ailleurs ; c’est pourquoi, il nous a paru intéressant de vous rencontrer en tant que salarié d’une entreprise industrielle aveyronnaise. Nous vous remercions de nous faire visiter votre atelier et de répondre à nos questions.
En effet, nous désirons faire votre connaissance pour mieux connaître et comprendre pourquoi vous avez fait votre vie en Aveyron en choisissant de travailler à l’usine Robert Bosch.
Ainsi nous souhaitons réaliser votre portrait qui témoignera  de  votre métier et de la vie des personnes qui font leur vie en Aveyron; il figurera dans le site et l’application du Conseil général des jeunes que nous projetons de créer. Etes-vous d’accord ?
************
1- Qui êtes-vous Monsieur Dumas ? Pouvez-vous vous présenter en quelques mots ?
Je suis natif de Rodez, j’ai 47 ans et je travaille à l’usine Robert Bosch depuis 27 ans. Je suis rentré à l’usine à l’âge de 20 ans. J’intervenais dans le traitement de l’eau puis j’ai souhaité changer de métier. Après 2 ans dans l’entretien général, je suis  maintenant électricien en thermographie infographie.
2- Quel a été votre parcours scolaire ?
En 1980, j’ai obtenu le CAP de dessinateur industriel puis un BEP électrotechnique au lycée St Joseph de Rodez.
3- Pourquoi avez-vous choisi une formation industrielle ; auriez-vous pu en envisager une autre ?
Mon père a travaillé de 1950 à 1987 à l’usine Robert Bosch qui s’appelait autrefois CEPRO, en qualité de contremaitre ; enfant et adolescent, j’écoutais et j’entendais parler de l’usine. J’aurais aimé faire un métier dans le domaine de la nature car j’aime la pêche, la chasse, la randonnée.
4- Pensez-vous que vous auriez pu vous vivre ailleurs qu’en Aveyron ?
L’Aveyron est une belle région ! J’aurai pu vivre ailleurs mais quand on est un pur aveyronnais, on reste en Aveyron.
5- Qu’est-ce qui vous a conduit à travailler à l’usine Robert Bosch ?
Comme je vous le disais, mon père et aussi mon frère travaillaient à la Bosch et cela m’a poussé à y travailler aussi, c’est un peu « familial ».
6- En quoi consiste votre travail ? Quels en sont les temps forts et les responsabilités ?
On peut dire que j’ai deux étiquettes : d’abord je fais de la thermographie infrarouge ; c’est à dire que je détecte les signes de chaleur dans l’entreprise (ateliers, armoires électriques) au moyen d’une caméra infrarouge dans le but de prévenir tous les risques de surchauffe ou de perdition de chaleur. J’assure aussi la sécurité au travail dans la cadre du comité d’hygiène, de sécurité et des conditions de travail (CHSCT) de l’entreprise.
7- Avez-vous pu progresser professionnellement dans l’entreprise ?

Oui, j’ai pu progresser dans l’entreprise ; cela a été une progression lente. Il y a 30 ou 40 métiers différents et intéressants à l’usine ; il y a des opportunités pour changer de métier. Pendant 20 ans j’ai travaillé au  traitement de l’eau, puis j’ai fait de l’entretien général ; avec ma formation d’électricien et la formation interne de l’entreprise, j’ai pu progresser dans les échelons ; au départ j’avais un niveau CAP/BEP, maintenant je me rapproche du niveau technicien ; je travaille avec des techniciens ; je suis content d’aller au travail ; mon travail me plait. 
Je vais vous expliquer le travail posté que j’ai occupé pendant 20 ans : il y a les postes du matin : on travaille de 5h à 14h pendant une semaine. Les postes du soir vont de 14h à 22h15 pendant une semaine ; et la 3° semaine, ce sont les postes de nuit de 22h15 à 6h. 
Il y a aussi les postes du week end : 2 fois 12h de travail, le samedi et le dimanche. 
Maintenant, je travaille en journée avec des horaires variables de 7h à 9 h le matin et jusqu'à 15h30 ou 18h le soir. Actuellement l’usine emploi 1 680 salariés et 200 intérimaires.
8- Existe-t-il une ambiance particulière au sein de l’entreprise ?
L’ambiance dans l’entreprise est comme partout : elle peut être différente selon les endroits ; là où je suis, il y a une bonne ambiance au travail. Avant, les salariés venaient essentiellement de Rodez et formaient un noyau comme une grande famille. Maintenant, les salariés viennent d’un peu partout, des départements limitrophes, l’ambiance est différente. Il y a plus d’hommes que de femmes. Dans la passé il n’y avait pas de possibilité de progression professionnelle.
9- En dehors de votre travail, avez-vous d’autres centres d’intérêts dans les domaines sportifs ou culturels ?

Je fais du sport, quand j’étais jeune je pratiquais l’athlétisme. J’ai couru les 100 km de Millau. Je fais un peu de moto mais surtout je pêche et je chasse. 
10- Envisagez-vous un jour de quitter l’entreprise ?

Non, je suis bien dans mon métier ; j’ai 47 ans, l’entreprise marche bien. Il faut espérer que je puisse y rester jusqu'à la retraite.
11- Si, un jour, votre enfant souhaite travailler à l’usine Robert Bosch, l’encourageriez-vous ?
Je lui expliquerai tout ; aujourd’hui vu le marché du travail on n’est pas sûr de trouver un emploi même en faisant un bac + 7 ou un bac + 8.
Si mes filles ont envie de travailler ici, je les encouragerai parce que c’est une très bonne entreprise.
PAGE  
1

